



教育部普通高等学校人文社会科学重点研究基地

北京师范大学史学理论与史学史研究中心

Center Research in Historical Theory and Historiography at Beijing Normal University

[首页](#) [中心概况](#) [重大项目](#) [科学研究](#) [学术会议](#) [中心简报](#) [史家史书](#) [学术交流](#) [读史札记](#) [English](#)

“理论与方法：历史比较和史学比较”学术研讨会在安徽芜湖举办

由北京师范大学史学理论与史学史研究中心、安徽师范大学社会学院和安徽省历史学会联合举办的“理论与方法：历史比较和史学比较”学术研讨会，于2005年10月25日至27日在安徽芜湖召开。安徽师范大学校长蒋玉珉教授和副校长刘等义教授、副校长王世华教授、北京师范大学史学理论与史学史研究中心主任瞿林东教授、安徽师范大学社会学院院长李琳琦教授、北京师范大学刘家和教授、中国社会科学院近代史所蒋大椿研究员、中国社会科学院哲学所张文杰研究员、南京大学杨豫教授以及来自全国各地的90余位学者参加了研讨会。

几年来，作为教育部普通高等学校人文社会科学重点研究基地之一——北京师范大学史学理论与史学史研究中心先后举办了“唯物史观和中国史学”、“新中国史学的成就与未来”、“20世纪中国史学与中外史学交流”、“史学遗产和民族精神”等全国和国际性学术研讨会。本次与安徽师范大学社会学院等单位共同举办的研讨会，以“理论与方法：历史比较和史学比较”为主题，一个方面是学科建设的需要，另一方面是推进中外史学交流的需要，目的是以现在的认识水平，对以往的比较研究进行反思和总结，继承其积极成果，探索在今天和未来的历史研究与史学研究中，把比较研究提高到新的水平。

本次研讨会共收到论文69篇。其中：讨论理论与方法的文章10篇，讨论中外历史、史学比较的文章13篇，讨论中国历史、史学比较的文章37篇，讨论外国历史、史学比较的文章9篇。研讨会期间，与会学者对历史比较与史学比较研究中的具体问题和理论问题进行了较为深入地讨论，如：比较研究中的公度性问题、比较研究中主体和客体的关系、比较研究的类型和层次问题、如何理解和处理史料的选择问题、中西史学的主要特征问题等，都成为研讨会讨论的热点问题。通过讨论，大家进一步打开了思路，在不同的程度上得到了启发。有学者认为，经过本次研讨会的研究和讨论，使历史比较和史学比较研究从可不可以比较阶段，进入到如何进行比较的阶段，这对于比较研究具有重要的学术意义。

在全体与会学者和会议工作人员的努力下，在安徽师范大学校领导的关怀和指导下，这次研讨会获得圆满成功。（张越）

[关闭窗口]